共同市场、共融产业、共建家园——

台博会擦亮两岸融合发展金字招牌

本报记者 郑 杨

金秋时节,2025年东莞台湾名品博览会(以下简称"台博会")在广东东莞举行。这个由广东省人民政府台湾事务办公室、东莞市、全国台湾同胞投资企业联谊会联合主办的盛会,经16载历练,已成为服务台商台企开拓内销、转型升级的金字招牌。

"东莞是台商投资大陆的'先行地'与'活力 沃土'。30余年来,数千家台企在此扎根发展, 覆盖电子信息、精密制造等领域。"全国台湾同 胞投资企业联谊会会长李政宏表示,台博会发 展成为祖国大陆规模最大的两岸经贸交流活动 之一,印证了"东莞制造"与"台商智慧"深度融 合的丰硕成果,令人倍感骄傲和欣慰。

2023年,《东莞深化两岸创新发展合作总体方案》(以下简称"《东莞两岸方案》")获国务院批复,东莞成为粤港澳大湾区第一个"国字号"两岸合作平台。作为落实《东莞两岸方案》的重要举措,台博会肩负经贸合作、产业对接、人文纽带、融合示范四大核心功能,正持续推进两岸共同市场、共融产业、共建家园,助力台胞台企融人新发展格局。

携手开拓共同市场

在台商品牌专区,富强鑫机械等知名台企带来国际先进的机械装备,现场成交超过千万元;在省市形象展区,"李时珍故里"湖北黄冈馆的大健康产品引来络绎不绝的体验者;在东莞33个镇街展区,长安镇的电子精品、厚街镇的时尚潮品,凸显着"国际制造名城"的实力……海内外台企集结,携手开辟两岸共同市场。

台博会2010年创立,连续16届已累计促成合作意向448.7亿元。本届台博会展览规模创历届新高,670多家参展企业中,不乏世界500强和行业领军企业。"公司已多次参加台博会。"台企五川音响电子科技有限公司现场成交过百万元,总经理邓志腾表示,"台博会提供了一个直接接触大陆市场的机会,让我们能够及时了解大陆市场的行业趋势,了解东莞以及大湾区惠台惠企的政策动向和服务环境,与更多潜在客户建立联系"。

"国务院批复《东莞两岸方案》以来,东莞积极探索两岸创新发展合作路径,取得了一系列成果。"东莞市台港澳事务局局长黄慧红介绍,东莞市制定出台"1+6"政策体系,在经贸合作、产业融合、科技交流等各领域推动方案落地。方案批复至今,东莞新设台企超550家,目前总数约3800家;上半年莞台贸易总额超870亿元,增速提升至21.1%。

越办越有影响力的台博会,便是莞台经贸合作的标志性成果。"广大台企在人工智能、新材料、生物医药等产业领域基础扎实,在拓展海内外市场、创新贸易服务等方面经验丰富,与我们的发展方向十分契合,合作的潜力巨大,前景广阔。"东莞市委书记韦皓表示,展会规模和国际化水平提升,将推动两岸交流合作再上新台阶。

"台博会多次蝉联两岸规模最大的经贸交流活动,今年更是实现国际化突破,向东南亚台商拓展'朋友圈'。"东莞市台商投资企业协会常务副会长吴峻睿说。记者走进首次设立的"亚洲台商主题馆",这里集结了来自印度、马来西亚、泰国、越南等地的海外台企,展示着众多装备、电子等领域的新技术、新产品。

多家布局东南亚的台企负责人告诉记者, 动荡的国际经贸环境下,手握技术却缺乏渠道 是他们面临的现实困境,台博会亚洲馆的设立 为他们提供了拓展新市场、新渠道的契机。来



台博会上,台湾龙头企业展出的AI机器人分外吸睛。本报记者 郑 杨摄

自马来西亚的辛建文捲门集团有限公司,带着防火钢板门等创新产品参会。"放眼全球,大陆是非常有潜力的市场,大湾区的发展活力尤其让我们充满期待。我们参会的核心目标就是开拓大湾区市场。"公司董事长辛庆利说。

记者看到,来自东南亚、中亚等地区的采购商以及京东、小米、山姆等大型商超平台的采购商活跃在展会现场。"台博会采购体系实现国际化升级,为亚洲范围的台商提供交流合作平台,让展品变市场商品、参展商变投资商,助力台企开拓国内市场、稳定扎根经营、加快转型升级。" 黄慧红说。

据统计,本届展会超7000名采购商进场, 达成采购意向40.1亿元。"面对艰难的环境,只 要两岸企业家共同携手,就没有冲不破的困难、 打不破的难关。"李政宏说。

协同打造产业集群

"未来,就在眼前。"台博会上,明达机器人股份有限公司展出的 AI 协作型机器人分外吸睛:融合 AI 智能、机器视觉、人机协同技术,这台聪明的机器人能像人一样,脑眼手合一,迅速观察、判断、执行任务。展位负责人告诉记者,通过高效的人机协作生产,它能帮助工厂和产业创造更高价值。记者看到,达明机器人、英业达等台湾龙头企业带来令人赞叹的"未来技术"和解决方案,而在东莞镇街馆,凸显3C电子、智能制造等产业集群和供应链优势的鲜活案例,则勾勒出东莞多元、活跃的产业图景。

共同市场需要坚实的产业支撑。"当前,粤港澳大湾区建设持续提速、新质生产力政策不断深化,人工智能、新能源、生物医药等新兴产业需求爆发,广大台商台企可依托东莞完备的供应链体系,抓住机遇、实现产业升级和产业布局。"李政宏在台博会上说。

作为台商登陆最早、投资最密集的地区之一,广东产业土壤肥沃,电子信息产业集群去年销售规模超5万亿元,东莞所在的珠江东岸电子信息产业带蓬勃发展;前不久,深圳一香港一广州创新集群跃居全球百强创新集群榜首,东莞也正位于这条新质生产力勃发的创新走廊上。广东省委常委王曦在台博会上表示,广东积极推动台企参与电子信息、生物医药等战略性新兴产业建设,鼓励支持台企开展技术改造、设立研发机构、创新产业科技。统计显示,截至今年6月底,广东累计引进台资企业约3.6万家,实际使用台资累计约730亿美元。

"我们以展会为平台,引导台商台企抓住大 湾区建设机遇,加入广东共同打造世界级新一 代电子信息产业集群。"黄慧红表示。今年台博 台博会2010年创立

连续16届已累计促成合作意向448.7亿元 本届台博会参展企业670余家

超7000名采购商进场 达成采购意向40.1亿元



海峡两岸青年创新创业馆吸引了来自全国各 地的两岸青创企业。本报记者 郑 杨摄

《东莞两岸方案》获批复至今

东莞新设台企超550家

目前总数约3800家

上半年莞台贸易总额 超870亿元

增速 提升至21.1%

莞台高新产业园作为两岸产业深度融合的一张崭新名片,在台博会上被重磅推介。据介绍,这是全国首个台商开发建设的定制式产业园区,聚焦电子信息、高端装备等莞台优势产业合作领域,为台企提供优质发展空间,目前首开区已入驻20家台企,均为国家高新技术企业及专精特新企业。借台博会契机,东莞组织远道而来的台企实地考察了该产业园,开放的营商环境、优质的产业空间令他们赞叹不已。

会紧扣《东莞两岸方案》中的"实施产业深度

融合行动",联动台湾最具竞争力的电子产

业,聚力办好电子专业展。展会广泛邀请两

岸企业家峰会、全国台企联、台湾电电公会、

台湾机械工业同业公会等台湾行业公会,携

手推动台资企业总部投资广东,并举办多场

产业链对接会,搭建产业合作桥梁。

"今天的东莞和广东已脱胎换骨,成为科技产业和创新企业的基地。"回顾20多年间亲身感受到的变化,两岸企业家峰会台湾方面秘书长尹启铭感慨万千,"台博会让我看到了台企在大陆转型升级的丰硕成果。东莞及广东已成为台商的'运营总部',台商从此地开枝散叶,辐射到大陆各个地方。"

齐心共建美好家园

密切的经贸合作,让莞台常来常往、越走越亲。台博会上,来自台湾花莲的文旦柚热卖,背后藏着一段两岸同胞团结互助的感人故事。

今年7月,台风"丹娜丝"重创台湾,文旦 柚等农作物损失惨重。"正在岛内的招商招展 团队立刻南下帮扶,由东莞台协解囊出资采 购滞销农产品,并促成文旦柚等农产品跨越 海峡,在台博会平台能上尽上、能卖尽卖,全 力帮助受灾农户渡过难关,尽显血浓于水的 同胞亲情。"吴峻睿说。"文旦柚第一次走进东 莞,头一天上午就卖了四五百箱,蛮惊喜的。" 展位销售人员沈玉萍说。

《东莞两岸方案》获批复以来,两岸人文

交流走近走深,齐心共建美好家园。2023年9月至今,东莞已举办两岸文化产业艺术展、台湾大学生大湾区圆梦行等近200场交流活动,吸引超2万名台胞台青参与;制定出台《共建台湾同胞宜居宜业美好家园若干措施》,以22项突破性措施,支持台胞台青就业创业,强化教育、住房、金融、医疗等各项服务。

台博会成为两岸共同家园的鲜活窗口。记者在热闹的"宝岛风情长廊"看到,台北、高雄等22个县市的台湾伴手礼汇聚,从桃园的特产美食到阿里山的高山茶,"一县市一爆品"呈现地道台湾风味;台湾民俗表演和广东英歌舞、粤剧轮番上演,带来两岸民俗文化盛宴。

扎根东莞的台湾青年创业者的奇思妙想和创新案例也在展会上呈现。在东莞理工学院卓越工程师学院展位,台籍博士吕杰融展示着"磁力牵引管道检测机器人"等令人耳目一新的成果。"去年我们与松山湖台青创业协会联合参展,收获了很好的反响,一年来不仅得到了众多企业的支持,也精准对接了市场需求。希望今年能跟更多企业迸发出火花。"吕杰融说。

"海峡两岸青年创新创业馆纳入了来自全国各地的两岸青创企业,一站式展示台青在大陆的青春奋斗故事。"东莞台港澳事务局副局长欧阳全表示,以展为桥,东莞努力搭建两岸青年交流生态圈,提供本地政策、青年服务与创业资源的现场对接,让东莞作为"台湾青年拼事业、享生活首选地"的印象深入人心。

香港特区动内以和联系自银个人外广香成区局各出聚自银个人外广香成区局各政府地式和服务等。事港地平台,是不是不是一个人外广香成区局各政府。事港地平台,是一个人外广香发现的台,是一个人外广香发展,是一个人外广香发展,是一个人外广香发展,是一个人外广香成区局各地,是一个人外广香成区局各地,是一个人外广香成区局各地,是一个人外广香成区局各地,是一个人外广香成区局。

增长13%。有金融机构的调查显示,85%的内地企业计划拓展海外市场,其中28%的目标市场为中东,27%为南亚地区。内地近年也出台了不少政策,鼓励和支持企业向海外发展。香港作为"一国两制"下的国际金融、贸易与专业服务枢纽,资金自由进出,普通法系成熟完善,专业人才众多,加上国际商务联系广泛、海外投资贸易经验丰富的优势,是内地企业出海的首选平台。

香港本来就有很多金融机构、专业公司、协会、 商会、律所、会计师事务所等专门承接内地企业出 海业务,但其提供的服务多侧重某个方面。出海专 班的成立是香港特区高位推动的结果,是行政长官 在施政报告中已经公布的,集结了香港特区政府架 构内原本涉及内地企业出海业务的单位,并与社会 机构展开紧密合作,可以为内地企业提供全方位专 业服务。

与以往专业服务机构不同的是,出海专班不是 坐等企业上门求助,而是利用之前投资推广、企业引 进的经验,主动出击寻找客户。在此之前,香港特区 政府已经组织过内地企业与香港企业组团出访海外 市场,帮助有需求的企业寻找目的地和投资标的。

另一方面,香港还在帮助海外国家和地区提升法治水平和营商环境,为招引外来企业伙伴打基础,可谓是打通两厢。香港特区律政司就在去年11月正式启动成立香港国际法律人才培训学院,充分发挥香港中英双语普通法制度和国际化格局优势,为香港、内地及其他司法管辖区,特别是共建"一带一路"国家和地区的法律界人士提供高端培训、知识和经验分享的平台,助力国际法治人才队伍建设。

可以预见,多重优势的发挥使得出海专班可以 更全面地服务和支持内地企业拓展海外市场的需 要,更充分彰显香港的"超级增值人"角色。



支振锋 谋独"之路再添新的劣迹。赖清德 钳制民意,大搞"绿色恐怖"。赖清德违背岛内 境。台湾近年来产业结构严重失衡,过重依 同胞劳动智慧的结晶。祖国大陆改革; 发表所谓"双十"讲话中,顽固坚持 主流民意,将大陆界定为"境外敌对势力",把两 赖半导体产业,受美国对台叠加高关税等多 40余年来,台湾同胞积极赴大陆投资兴

谋"独"挑衅只会葬送台湾经济命脉

赖清德"谋独"之路再添新的劣迹。赖清德 10日在台北发表所谓"双十"讲话中,顽固坚持 "台独"立场,渲染"大陆威胁",鼓噪"民主对抗 威权",歪曲二战历史和联大第2758号决议,妄 图"以武谋独""倚外谋独"、扩军备战。其所言 所行只会破坏台海和平稳定,加剧台海紧张局 势,加重台湾民众负担,葬送台湾经济命脉和发 展前景,给台湾社会带来灾难。

赖清德及民进党当局数典忘祖,甘当分裂国家民族的罪人。赖清德大肆宣扬"两岸互不隶属"的"新两国论",兜售"台独"歪理邪说大杂烩,蒙骗台湾民众和国际舆论,推动"法理'台独'",充分暴露其"麻烦制造者""危险制造者""战争制造者"的本性。

赖清德鼓噪提高台湾防务预算,向美国购买武器,持续煽动两岸对立对抗,企图以武力抗拒统一,穷兵黩武、"备战谋独"。为换取外部势力对"台独"的虚幻支持,赖清德及民进党当局大肆挥霍民脂民膏,对外部势力利益输送、献媚输诚,进行所谓"产业合作",不惜葬送台湾经济命脉和发展前景,严重背叛台湾利益。他们还

钳制民意,大搞"绿色恐怖"。赖清德违背岛内主流民意,将大陆界定为"境外敌对势力",把两岸关系等同于"敌对关系",编造所谓"民主对抗威权"虚假叙事,公然迫害主张两岸交流和支持统一的政党、团体与人士,操控舆论、打压异己,蛊惑岛内民众,误导国际舆论,将台湾一步步推向外部为力的战略附庸。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法文件都确认了中国对台湾的主权,台湾回归中国是世界反法西斯战争胜利的重要成果。联大第2758号决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题。赖清德在所谓"双十"讲话中妄称要求"停止扭曲联大第2758号决议",并奢谈"将致力维护现状,守护台海和平稳定",这不仅是在挑战中国的主权和领土完整,也是在挑战联合国权威,挑战二战后国际秩序,公然开历史倒车,既

十分荒谬,也十分危险。
"台独"将台湾推入严重的经济社会发展困

境。台湾近年来产业结构严重失衡,过重依赖半导体产业,受美国对台叠加高关税等多种因素影响,其他产业发展增长缓慢,制造业持续惨淡,贫富分化严重。赖清德及民进党当局为取悦外部势力,对外大肆出卖半导体产业等台湾经济与战略利益,对内治理无能导致今年9月花莲马太鞍溪堰塞湖溃坝大量人员伤亡的惨剧。

人员伤上的惨剧。 台湾地区本可依托祖国大陆的巨大市场,深度融入中华民族经济圈,共享发展机遇。但民进党当局甘为某些外部势力遏华战略的"马前卒",在国际社会上蹿下跳,不断煽动"反中抗中",蓄意制造两岸对立,严重损害台湾民众福祉。赖清德宣布,计划将防务预算提升至台湾生产总值的3%、甚至进一步提高至5%,妄图打造所谓"台湾之盾",进行"以武拒统"的军事冒险,这种行径无异于蚍蜉撼树。

全球正迎来新一轮科技革命和产业变 革浪潮,台湾在半导体、精密制造等领域已 形成具有国际竞争力的产业优势,这是台湾 同胞劳动智慧的结晶。祖国大陆改革开放 40余年来,台湾同胞积极赴大陆投资兴业、 创新创业,为祖国大陆改革开放作出重大贡献,也分享了大陆发展的巨大机遇。大陆也 在为台湾同胞、特别是青年在大陆学习、就 业、创业、生活提供更多便利。越来越多的 台胞申请来大陆定居,这显示了祖国大陆对 台湾同胞的强大吸引力。顶住赖清德及民 进党当局的打压阻挠,两岸青年峰会、海峡 两岸青年发展论坛等一系列交流活动纷纷 开展,展现出新时代两岸青年交流的蓬勃活 力与深厚情谊。

台湾属于中国事实清晰、地位明确,祖国统一大势滚滚向前、不可阻挡。不管赖清德说什么、做什么,都改变不了台湾是中国一部分的历史和法理事实,改变不了台湾属于中国的国际社会共识,阻挡不了中国终将统一、也必将统一的历史大势。

(作者系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、中国社会科学院台港澳法研究中心主任)

本版编辑 林语晋 美 编 王子萱